TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, orszagos dontd, Eger, 2008.
Javitokules a 7. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat
a) K, 36 elektron (2 x 1 pont) (2)
b) Sr** (1)
¢) Br, bromidion (2 x 1 pont) )
d) Sr+ Br,= SrBry (Az Sr+ 2 Br = SrBr, egyenletért 1 pont jar.) 2)
e) a stronciumatomé (A elemé) (D
Indoklas: 6t elektronhéjon vannak elektronok, a masik kettdben négyen. (1)
/) abromidioné (B elem ionja€) a legnagyobb (1)
Indokléas: azonos az elektronszamuk (és szerkezetiik), (1
az atommagban 1év0 protonok szama a bromidionban a legkevesebb, igy
ennek a magja vonzza legkevésbé az elektronburkot. 1 (1)
' Osszesen: 12 pont
2. feladat

a)C-8)AB-cD dA ¢D B C gC HE :
Osszesen: 10 pont
3. feladat

@) NH; + HCl — NH," + CI” (vagy: NH;z + HCl — NH4CI) (D)
b) szilard (D
¢) Az ammonium-kloridé magasabb. €))
Indoklas: az NH4Cl ionvegyiilet, ionjai kozott sokkal er6sebb kolcsénhatasok
mitkédnek, mint a molekulak kozott. 2)
d) A jelenség neve: diffuzi6é (hdémozgas). (1)
Azon alapul, hogy az anyag részecskéi allandé mozgasban vannak. 1)
e) A sosavas vattahoz kozelebb. (1)
A diffizi6 sebessége (adott homérsékleten) annal nagyobb, minél kisebb a molekulak
tomege, /1/  ezért a kisebb molaris tomegii ammonia gyorsabban diffundal /1/ 2)
: Osszesen: 10 pont
4. feladat
a) B, méréhenger (1)
b) C, fézépohar (D, Erlenmeyer lombik is elfogadhat6) €))
¢) A grafikonrdl leolvashat6, hogy 25 °C-on 100 g viz
sz6dabdl és fixirsobol is 43 g-nal (2x21,5 g-nal) tobbet is képes feloldani, 2)

konyhasobol azonban kevesebb,mint 40 g-ot old,

igy az 50 cm® (azaz 50 g) vizben 20 g-nél is kevesebb s6 oldodik.

Mivel feloldodott az Gsszes s0, tehat az ismeretlen nem lehet a konyhas6 (kihizhat6).(2)
(Mindhéarom s6ro6l kell nyilatkoznil!)

d) 21,5 g so6t 50 g vizben oldottunk, igy az oldat tomege 71,5 g. (1)
v r ,5 s
Az oldat tomegszazalékos sotartalma: % - 100% = 30 tomeg%o. (2)
8
A 30 tomeg%-os szodaoldat
stirlisége (a tablazatbol): 1,327 g/cm’, 1)
térfogata: 71,5 g : 1,327 g/cm® = 53,88 cm® = 54 cm’. Q)
A 30 tdmeg%-os fixirsdoldat
stirtisége (a tablazatbol): 1,274 g/em’, (1)
térfogata: 71,5 g : 1,274 g/em® = 56,12 ecm® = 56 cm”. (1)
A mért adat (kb. 54 cm’) alapjan valosziniileg a sz6darél van szo. (D

Osszesen: 14pont



5. feladat

Egy lehetséges gondolatmenet:

Az 1:8 tomegarany a vizre jellemzd, a megadott képletek kozil: XY,
vagyis X: H; Y:O;.

Ha X : H, akkor a ZH4 képletbol a Z lehet C,

a ZY pedig CO, a ZY; : COa.

Ellendrzés:
Tomegaranyok: H; O 5 8 eszerint: L~ HE0:

518 b B 1. CO

CO; 378 IV. CO,

CHy 31 1L SCHy
Barmely helyes gondolatmenet 2 pont
az azonositas: 4 pont
az ellendrzés (a tomegaranyok érvényesitése): 2 pont (8)
B)
10O 2. CO, 3. H,0 4. CO, 5. CO, 6. H,0 7. CH4 (7)

Osszesen: 15 pont

6. feladat
A kiindulasi allapot: lagos kémhatas. (D
A végallapot:
20 g 10 tdmegszazalékos NaOH oldatban 2 g NaOH van, (D
20 g 10 tomegszéazalékos sésavban 2 g HCl van.
NaOH + HCl =NaCl + H,O 1)
40g  365g )
2g 1,825 ¢g (1)

A 2 g s6sav tobb, mint amennyi a kozombositéshez sziikséges,

tehat a végén (sosav teljes mennyiségének belecsopogtetése utan) savas lesz a kémhatas.(2)

A k&mhatas valtozasa: lugos — semleges — savas €))
Osszesen: 9 pont

7. feladat

A telitett sooldat: 13—366--100% = 26,47 tomegszazal€kos. (2)
A 60 g telitett oldatban van: 60 - 0,2647 = 15,88 g s6 és igy 44,12 g viz. (2)
44,12 g viz anyagmennyisége: 44,12 g : 18 g/mol = 2,45 mol. (1)
2H, +0,=2H,0 (1)
Az egyenlet alapjan 2,45 mol viz 2,45 mol hidrogén elégésekor keletkezik. (1)
2,45 mol H, tomege 4,90 g, (1)
ennek térfogata: 4,90 g : 0,0816 g/dm’ = 60 dm’. Q)
A tartalyok térfogata azonos, tehat mindkét tartaly 60 dm’. (1)
Mindkét tartalyban azonos (2,45 mol) a molekulak szama, (Avogadro) : (1)
ez 2,456 - 10 Hy, illetve ugyennyi O; molekula. 2 12)

Osszesen 14 pont



8. feladat
A fémek és oxidjaik

Mg —— MgO (benne Mg”* és 0O™)

2Li — Li,O (benne 2 Li* és 0%)

2Al — AL O3 ~ (benne 2 AP** +3 0M)

A héarom képletért 1-1 pont: 3)

1-1 g fémporbdl keletkezd oxidok tomege:

1 i 1
a) 1 g Mg: %mol Mg — 5 mol MgO, ennek tomege: L 40g=1,66¢g (2)

1
1glLi: % mol Li — % mol Li,O, ennek tomege: e 30g=2,14g (2)
1 1 > 1
: — mol ——— — mol AlLOs, ennek tomege: —- 102 g= 1,89 g(2
1gAl 7 mo 54 203 2 54 g=1,89g(2)
b) és c)-hez:
1 1 Dy 1 2
— mol MgO-ban — mol Mg és — mol O van; . CL)*
24 o * 24 = 24
%4 mol Li;O-ban % mol Li"  és L el van; (D*
3 %
23 mol Al,O3-ban X mol A" és L> mol —] 0? van, (1)*
54 27 27 54
b) A litium-oxidban van a legtobb fémion. @)
A litiumionok szama: % -6+ 107 (8,57 - 102 ). (1)
¢) A magnézium-oxidban van a legkevesebb oxidion. (1)
Az oxidionok szama: —2% -6-10% (2,5 - 10%). (1)

(*Ha versenyz0 leirja, hogy a fémionok anyagmennyisége a fémek molaris tomegével
forditottan aranyos, az oxidionok anyagmennyisége pedig a fémek hevitésekor bekovetkezd
tomegnovekedéssel aranyos, akkor ki sem kell szamitani a tobbi anyagmennyiséget, ebben az
esetben is jar a maximalis pontszam!)

Osszesen: 16 pont



